
Kære Udvalg for Videnskab og Teknologi 

 

Jeg vil gerne have lov at præsentere en sag og stille nogle spørgsmål. Sagen er også forelagt 

såvel Ministeriet for Videnskab, Teknologi og Udvikling som Skatteministeriet. 

 

Jeg er en ambitiøs og dedikeret PhD-studerende på et internationalt forskningsprojekt. Mine 

stipendier betales af en tysk bevilling via et skotsk universitet, og da jeg af forskningsmæssige 

grunde har bopæl i Danmark såvel som Skotland, skaber det problemer i forhold til SKAT. 

 

De skotske stipendier (1.250 £/mdr) er kun godt halvt så store som en normal dansk PhD-løn, 

men alligevel afkræves jeg fuld dansk skat. Jeg har været villig til at ofre 3 års lønindkomst og 

pensionsopsparing for at opkvalificere mig og kunne bidrage til dansk forskning. ”Belønningen” 

er en skatteregning, som sender mig på fallittens rand og mere end truer med at sætte en stopper 

for min forskeruddannelse. Det får mig til at stille følgende spørgsmål: 

 

• Hvad er det rimelige i, at tyske forskningsmidler, dedikeret til et projekt, samt leve- og 

rejseudgifter i forbindelse med dette, skal bruges til at betale fuld skat i Danmark? 

• Hvad er argumentationen for, at kræve fuld beskatning af et udenlandsk stipendium, der 

er lavere end dagpenge/kontanthjælp uden fradrag for dobbelt husførelse? 

• Hvorfor insisterer man på – inden for EU-fælleskabet – IKKE at stille PhD-studerende 

lige?  

• Nærer man ikke længere ønske om at styrke og profillere dansk forskning gennem 

internationale forskningssamarbejder?  

 

Det er vanskeligt ikke at føle sig straffet af det danske system, blot fordi jeg har vovet mig ud i et 

ambitiøst internationalt forskningsprojekt, der undersøger en parasit, som årligt 

invaliderer/dræber millioner af mennesker - fra Sydeuropa øst over til Sydamerika. 

 

Indkomstmæssigt kan jeg hverken ligestilles med en skotsk eller en dansk PhD-studerende, så 

længe min indkomst skal beskattes fuldt ud i Danmark. Uden dansk skat ville jeg i det mindste 

kunne sidestilles med en skotsk PhD-studerende, dog med dobbelte boligudgifter. 

 

Jeg håber, at Udvalget kan finde tid til at kigge på sagen, og jeg hører gerne Jeres reaktion på 

den. Yderligere informationer og baggrund findes i de vedhæftede dokumenter. 

 

Med venlig hilsen 
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